

# 記黃朝琴先生

王紹齋

黃朝琴先生，臺灣省臺南縣人，祖籍福建南安，自幼即富於民族思想，憤日本政客對台灣同胞的壓迫蹂躪，恨日本軍閥對大陸祖國的侵略暴行，不顧在家鄉為異族作牛馬，弱冠以後，即赴日本入早稻田大學攻讀政治經濟，廣交大陸同學，創辦臺灣民報，鼓吹愛國保種的民族思想，畢業回台，目睹日本在台厲行警察政治，無法發展，遂攜眷赴美入伊利諾大學研究國際公法，畢業後，適值國府定都南京，先生遂毅然放棄應承繼

的台灣家產，返國供職於外交部，從事對日外交，以所學為祖國效命，當他在日求學時，曾極力反對日本對華提出廿一條件，為日當局所忌，幾瀕於危，但他從容不迫，歷經艱險，毫不變其志節，此種忠愛國家民族，威武不屈，大義凜然的精神，以後在抗戰亂歷次變亂中，均有最特出的表現，這是他的過人之處，也是為人欽慕感念不忘之所在。

黃先生任職外交部時，最值得稱道的事蹟，是對日抗戰期中，哄動一時的舊金山廣源輪案，這

是他出任總領事的第一功，廣源輪是天津永源輪船公司在舊金山購得的一艘二千餘噸輪船，船上滿載廢鐵預備運往日本資敵，先生洞悉其情，先准其立案，藉以取得該輪的管轄權，旋即根據國際公法主權至上的原則，予以征用，日本雖曾向美國法庭控訴，終遭失敗，先生大獲全勝，正義得伸於國際，聲譽鵠起，成為國際法上最著名案件，迭獲政府嘉獎，於是他的外交才能得大露光芒！

抗戰時期奉召受訓於中訓團，曾撰「台灣收回後之設計」一文，為當局所重視，勝利前夕，先生正任外交部甘肅特派員，台灣光復後即奉調駐台特派員，並兼任台北市長，隨前進指揮所最

敬重，現在霧峯那座堂皇的省議會大廈和蒼翠扶疏園林的一草一木，都是他親手選植的。足使後人永留去思！

黃先生不是財金專家，但他主持第一銀行六年中却卓有成就，使第一銀行由小而大，業務鼎盛，迄今仍居全省商業銀行之冠。「第一銀行」的名稱，也是他命名的，廿餘年來第一銀行一直未辜負他命名的美義，他對於銀行的業務向不干涉，但他對於銀行的人事以及銀行的行舍却非常重視，他經常馳赴各地巡視，注視各地市區的發展，他的獨到眼光，預料到某地將來必定發展，即令各地分行在該地預購行舍，自後果不出其

所料，該地竟發展成爲重要市區，因此第一銀行



(左) 隨侍蒞臨歡迎會場，右為參謀總長陳誠上將。  
抗戰勝利台灣光復 蔣主席偕夫人首次來台巡視由黃朝琴

至今各地分行多屬自己產業，免除了巨額的租金，如某一同業的分行行舍多屬租賃的，歷年因租金增漲頗感困擾，第一銀行有今日的雄厚的資產，實黃先生之所賜，可惜他計劃興建的總行廿二層大廈，未能親睹完成，實屬遺憾！

民國四十五年政府提倡觀光事業，黃先生首先響應政府的號召，籌建國賓飯店，毅然擺脫議會，結束了政壇生涯。在籌建國賓飯店之前他曾環遊世界一週，考察各國觀光事業，在港計劃了一張國賓飯店的構圖，在日本再作最後的修改，國賓大飯店從設計到施工，無不親臨監督，他親見挖土機一鏟一鏟地挖出國賓大飯店的未來，他曾重金禮聘專家作最新的設計，一切佈置力求盡善盡美，事必躬親，有人認為他吹毛求疵；但事後方知他確是識見超卓，他認為觀光事業日新月異，要適合今天更要適應明日，他過了半輩子外交生涯，深知外交上的需要，因此在國賓大飯店內計劃了可容成千賓客可開國際會議的國際廳，並設置數國語言的翻譯機。至今國賓的國際廳

仍是開國際會議最理想的場所，整個國賓飯店每一種設備，都尊重專家的設計，並經他親自試用，更印有「標誌」。每一位員工都經過考試與長期訓練，並選派出國考察。國賓起初曾與日本東急訂約二年，由東急派員經營，期滿即收回自營，再聘請美國旅館專家赫士丹先生為總經理，力求改進。國賓的餐點，他更非常注意，因為他走遍了世界各國，品嚐過各地風味，故國賓的每一道菜，每一種點心，都經過他的品嚐之後，提出他的改善意見供主辦人參考改進，他在病中，看到外國報紙報導觀光旅館的優點，他立即剪下交國賓人員參考。

黃先生一生待人治事，處處都可作後人的借鑑。他每做一件事，必專心負責到底，同時他聰慧過人，一學必成。他未曾學過建築；但他對於建築有濃厚的興趣，他除了興建第一銀行各地分行外，曾參加過國內各項重要建設的行列，如參加白河水庫、國父紀念館、石門水庫的建設。主持陽明山介壽堂及鹽水溪堤防的興建，都有最突出的貢獻，因此贏得「無執照建築師」的雅號。如他在環遊世界之前，對攝影發生興趣，學習不久，旅遊途中，居然攝成環遊世界一百廿日電影一部，在許多專家看了以後無不大為稱贊。

黃先生一生忠黨愛國，擁護領袖，始終不渝，他雖為國家社會做了許多建設工作，却未嘗為自己建築一所完美的住宅，公而忘私！致令他的眷屬至今仍無自己的住處，因此更使人肅然起敬！

完